
 
 
 
 
 
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  -  ΥΠΟ∆ΕΙΞΕΙΣ   

ΣΤΙΣ  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  
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Κεφάλαιο 2ο:  ΠΟΛΥΩΝΥΜΑ 
 

Απαντήσεις στις ερωτήσεις του τύπου “Σωστό-Λάθος” 

 
1. Σ  8. Σ  15. Λ 
2. Σ    9. Σ  16. Σ 
3. Σ  10. Λ  17. Σ 
4. Λ  11. Σ  18. Λ 
5. Σ  12. Λ  19. Σ 
6. Λ  13. Λ  20. Λ 
7. Σ  14. Λ    
 

 

Απαντήσεις στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 
1. Β  11. ∆  21. Ε  
2. Α  12. Β  22. Γ  
3. Ε  13. Β  23. ∆  
4. Γ  14. ∆  24. Ε  
5. Γ  15. ∆  25. Γ  
6. Β  16. Γ  26. Ε  
7. Γ  17. ∆  27. Β  
8. ∆  18. Α  28. ∆  
9. ∆  19. Γ  29. ∆  

10. Α  20. ∆  30. Α  
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Απαντήσεις - υποδείξεις στις ερωτήσεις ανάπτυξης 

 
1.  α)  x3 + x2 - 5x - 1 

β)  x3 - x2 + x + 1 
γ) x5 - 3x4 - 3x3 + 6x2 + 2x 
 
 

2.  λ = - 2 
 
 
3.  Εφαρµόζουµε την ταυτότητα:   

α3 + β3 + γ3 - 3αβγ = 
2
1  (α + β + γ) [(α - β)2 + (β - γ)2 + (γ - α)2]  

και επειδή α + β + γ ≠ 0 είναι α = β = γ κλπ.  
 
 
4.  ∆εν υπάρχει τιµή των πραγµατικών αριθµών κ, λ ώστε να µηδενίζονται 

συγχρόνως οι συντελεστές κ - 2, 2λ + 6, κ + λ - 3.  
 
 
5.  κ = 2, λ = - 2, µ = - 4 
 
 
6.  α = 8 
 
 
7.  Το Κ (x) πρέπει να είναι 2ου βαθµού.  

Έστω Κ (x) = αx2 + βx + γ, α ≠ 0 
(αx2 + βx + γ)2 = x4 + 2x3 - 3x2 - 4x + 4  
Εκτελώντας τις πράξεις βρίσκουµε: α = ± 1,  β = ± 1,  γ =  2  m
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8.  Πρέπει Ρ 







2
1  = 0. Βρίσκουµε 12κ2 + 17κ + 7 = 0 και επειδή ∆ < 0, δεν 

υπάρχει κ ∈ R ώστε το 
2
1  να είναι ρίζα του πολυωνύµου.  

 
 
9.  Ισχύει Ρ (- 1) = 0. Βρίσκουµε α = - 2. Για α = - 2 ισχύει και Κ (- 1) = 0, άρα 

το - 1 είναι ρίζα του Κ (x).  
Το αντίστροφο δεν ισχύει, γιατί αν το - 1 είναι ρίζα του Κ (x) βρίσκουµε  
α = ± 2. Οπότε για α = 2 το Ρ (x) δεν έχει ρίζα το - 1, διότι Ρ (- 1) ≠ 0.  

 
 
10.  Το Ρ (x) είναι 3ου βαθµού.  

Άρα πρέπει (x2 + 1) (αx3 + βx2 + γx + δ) = 3x5 + 2x4 + x3 - x2 - 2x - 3.  
Βρίσκουµε α = 3, β = 2, γ = - 2, δ = - 3.  

 
 
11.  Ρ (α - 1) = 13  ⇔  (α - 1)2 + 2 (α - 1) + 5 = 13. Βρίσκουµε α = ± 3.  
 
 
13.  Το f (x) θα είναι 3ου βαθµού.  

Έστω f (x) = αx3 + βx2 + γx + δ, α ≠ 0.  
Θα ισχύει: f (x) = (x2 + 1) (3x - 1) + 2x + 5.  
Βρίσκουµε α = 3, β = - 1, γ = 5, δ = 4.  

 
 
14.  Η διαίρεση των πολυωνύµων δίνει υπόλοιπο:  

υ (x) = (2κλ - κ3) x - λ (κ2 - λ) + 1  
Πρέπει 2κλ - κ3 = 0   και   - λ (κ2 - λ) + 1 = 0.  

Βρίσκουµε λ = 1 και κ = ± 2 .  

 

 65



15.  Λύνοντας το σύστηµα    βρίσκουµε α = - 9, β = 12.  






=

=

8  (1) f

0  (2) f

 
 
16.  Βρίσκουµε ότι οι ρίζες της x2 - x - 6 = 0 είναι - 2, 3.  

Πρέπει Ρ (- 2) = 0 και Ρ (3) = 0. Βρίσκουµε α = - 1, β = - 6. 
 
 
17.  Το υπόλοιπο της διαίρεσης είναι υ = Ρ (- 2) = - 7.  
 
 
18.  Αφού το Ρ (x) έχει παράγοντα το x - 5, ισχύει Ρ (5) = 0.  

Για να έχει το Ρ (2x - 3) παράγοντα το x - 4 πρέπει το πολυώνυµο για x = 4 
να µηδενίζεται. Πράγµατι, για x = 4 έχουµε Ρ (2⋅4 - 3) = Ρ (5) = 0. 

 
 
19.  α)  π (x) = x2 + 5,      υ = 4 

β)  π (x) = 2x4 - 3x3 + 3x2 + 3x - 3,    υ = 6 
γ)  π (x) = 6x2 + 6αx - 2α,     υ = α2 

δ)  π (x) = x5 - 
2
7  x4 - 

4
7  x3 - 

8
7  x2 + 

16
9  x + 

32
9 ,  υ = - 

64
119  

ε) π (x) = x4 - 
λ
1  x3 + λx - 1,     υ = 

λ
1  - 2 
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20.  Εργαζόµαστε µε το σχήµα Horner 

1 - κ λ - 1 5 1 

 1 1 - κ λ - κ 

1 1 - κ λ - κ λ - κ + 5  

 

1 1 - κ  λ - κ - 2 

 - 2 2 + 2κ  

1 - 1 - κ 2 + λ + κ  

Πρέπει      Βρίσκουµε κ = 






=++

=+

0  2  κ  λ

0  5  κ - λ

2
3 , λ = - 

2
7  

 
 

21.  1 - 1 - 3 - α β + 10 2 

 2 2  - 2α - 2 

1 1 - 1 - α β - 2α + 8  

 

1 1  - 1 - α  2 

   2  6  

1   3 5 - α  

Πρέπει      Βρίσκουµε α = 5,  β = 2 






=

=+

0  α - 5

0  8  2α - β

 
22.  Είναι Ρ (2) = 10  και  Ρ (- 3) = 5 
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Το πολυώνυµο Ρ (x) γράφεται: Ρ (x) = (x - 2) (x + 3) π (x) + αx + β (1) 
Για x = 2   η (1) γίνεται:  Ρ (2) = 2α + β 
Για x = - 3  η (1) γίνεται:  Ρ (- 3) = - 3α + β 
Βρίσκουµε  α = 1, β = 8 

 
 
23.  α) Πιθανές ακέραιες λύσεις οι ± 1, ± 7.  

Εργαζόµαστε µε σχήµα Horner και βρίσκουµε ακέραια λύση x = 1.  
Οµοίως εργαζόµαστε και στα υπόλοιπα ερωτήµατα.  

 
 

24. Οι ακέραιες λύσεις της εξίσωσης (αν υπάρχουν) θα είναι οι ± 1.  
Για x = 1 η εξίσωση γίνεται: 5⋅12ν + 9κ⋅1 - 1 = 0 
Βρίσκουµε ότι κ ∉ Ζ, άρα το 1 δεν είναι λύση της εξίσωσης.  
Οµοίως εργαζόµαστε και για x = - 1.  
 
 

25.  α) Η ανίσωση, αν παραγοντοποιήσουµε το πρώτο µέλος, γράφεται:  
(x + 1) (x - 1) (x - 2) > 0 
Βρίσκουµε τα πρόσηµα των παραγόντων x + 1, x - 1, x - 2 και µε πίνακα 
καταλήγουµε ότι η ανίσωση αληθεύει όταν - 1 < x < 1  ή  x > 2.  

β) Εργαζόµενοι αναλόγως βρίσκουµε x ≥ - 1.  

γ) - 2 ≤ x ≤ 
3
1  

δ) - 2  ≤ x ≤ 1   ή   2  ≤ x ≤ 2 
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26. To ανώτερο πλήθος ακέραιων ριζών της εξίσωσης είναι 2, δηλαδή οι 
διαιρέτες του 1.  
Για x = 1   η εξίσωση γράφεται:  1 - α + β = 0 
Για x = - 1  η εξίσωση γράφεται:  - 1 + α + β - 2 = 0 
Βρίσκουµε α = 2, β = 1 

 
 

27. α) Θέτουµε x3 = ω οπότε η εξίσωση γράφεται ω2 - 9ω + 8 = 0.  
Βρίσκουµε ω = 1  ή  ω = 8, άρα x3 = 1  ⇔  x = 1  ή  x3 = 8  ⇔  x = 2 

Οµοίως εργαζόµαστε και στα υπόλοιπα ερωτήµατα.  
 
 

28. α) Πρέπει x ≠ ± 1. Μετά την απαλοιφή παρονοµαστών η εξίσωση είναι 
ισοδύναµη µε την x2 + x - 2 = 0. Βρίσκουµε x = - 2  ή  x = 1 
(απορρίπτεται).  

β)  Πρέπει x ≠ 2. Μετά την απαλοιφή του παρονοµαστή η εξίσωση είναι 
ισοδύναµη µε την x3 - 3x2 - 2x + 4 = 0  ⇔  (x - 1) (x2 - 2x - 4) = 0. 

Βρίσκουµε x = 1  ή  
2

20  2 ±  = 1 ± 5 . 

 
 
29. α) Πρέπει x ≠ 2. 

2-x 
4 -2x   x 3 +  < 1  ⇔  

2-x 
4 -2x   x 3 +  - 1 < 0  ⇔  

 
2 -x 

2  x -4 -2x   x 3 ++  < 0  ⇔  
2-x 

2 - x  x 3 +  < 0  άρα   

  (x - 2) (x3 + x - 2) < 0.  
Βρίσκουµε 1 < x < 2. 
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β) Πρέπει x ≠ ± 1, εργαζόµενοι αναλόγως µε το (α) ερώτηµα, βρίσκουµε ότι 
η ανίσωση γράφεται  (x2 - 1) (x - 3) (x2 + 2x + 2) ≤ 0.  
 

x     

x2 - 1 + — + + 

x - 3 — — — + 

x2 + 2x + 2 + + + + 

Γ — + — + 

 

- 1 
 

1 

0

0

 

3 

 
Βρίσκουµε x < - 1  ή  1 < x ≤ 3.  

 
 

30. α) Θέτουµε (2ηµx - 1)2 = y.  

Βρίσκουµε x = 2κπ + 
2
π   ή  x = κπ, κ ∈ Ζ.  

β)  Θέτουµε ηµx = y και η εξίσωση γίνεται  
2y3 + 5y2 + 5y + 2 = 0  ⇔  (y + 1) (2y2 + 3y + 2) = 0  ⇔  y = - 1  

άρα  ηµx = - 1  ⇔  x = 2κπ + 
2

3π , κ ∈ Ζ.  

γ)  Θέτουµε συνx = y. Η εξίσωση είναι ισοδύναµη µε την  

(y - 1) (y + 1) (2y2 - 5y + 2) = 0  ⇔  y = 1  ή  y = - 1  ή  y = 
2
1    

ή  y = 2 (απορρίπτεται) κλπ.  
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31. α)  Πρέπει x ≥ 3. Υψώνουµε στο τετράγωνο και έχουµε:  
x - 3 = 25  ⇔  x = 28, η οποία επαληθεύει την εξίσωση.  

β)  Πρέπει - 5 ≤ x ≤ 5. Υψώνουµε στο τετράγωνο και προκύπτει:  
25 - x2 = x2 - 2x + 1  ⇔  x2 - x - 12 = 0  ⇔  x = - 3  ή  x = 4  
∆εχόµαστε µόνο την x = 4 που επαληθεύει την εξίσωση.  

γ)  Πρέπει x ≥ 0 και x ≥ - 1.  

Εργαζόµενοι αναλόγως βρίσκουµε x = 
16
9 .  

Αντικαθιστώντας στην εξίσωση βλέπουµε ότι δεν την επαληθεύει.  
Άρα η εξίσωση είναι αδύνατη.  

δ) x = 
4
5   ή  x = 

4
1  

ε)  αδύνατη.  
 
 

32. α)  Πρέπει x ≥ 2  και  x ≥ - 
2
1  που συναληθεύουν για x ≥ 2.  

Υψώνουµε στο τετράγωνο και βρίσκουµε: x - 2 < 2x + 1 ⇔  x > - 3.  
 

2 - 3  
 

 
Τελικά, όπως φαίνεται από το σχήµα, είναι  x ≥ 2.  

β)  - 
4
1  ≤ x < 0  
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